推动全社会形成维护国家安全的强大合力

——十年来全民国家安全教育走深走实

新华社记者 冯家顺 罗沙

"哪吒""敖丙"动漫IP形象亮相普法现场,紫荆花陶瓷、壮锦等地方特色元素与国家安全知识创新融合……4月15日是第十个全民国家安全教育日。连日来,各地各部门以"全民国家安全教育 走深走实十周年"为主题,开展一系列丰富多彩的国家安全宣传教育活动。十年光阴荏苒,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在总体国家安全观科学指引下,全民国家安全教育不断完善立法保障、创新体制机制,逐步走深走实,广大群众积极参与,全民国家安全意识显著增强,维护国家安全的社会基础日益巩固。

科学指引,为国家安全教育提供根 本遵循

4月13日,四川成都人民公园游人如织,全民国家安全教育十周年成就主题展在此举行。"以总体国家安全观统揽重点领域国家安全",公园大门口序言展板上的标语十分醒目,吸引参观人群纷纷驻足。

2014年4月15日,在中央国家安全委员会第一次会议上,习近平总书记创造性提出总体国家安全观,为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。

"充分发挥广大人民群众积极性、 主动性、创造性,切实维护广大人民群众 安全权益,始终把人民作为国家安全的 基础性力量,汇聚起维护国家安全的强 大力量"。

国家安全,根基在人民,力量在人 民。加强国家安全教育,是深入贯彻总 体国家安全观的应有之义。

"通过!"

2015年7月1日,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过了国家安全法,将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。

2016年首个全民国家安全教育日 到来之际,习近平总书记作出重要指示 指出,"要以设立全民国家安全教育日为 契机,以总体国家安全观为指导,全面实 施国家安全法,深入开展国家安全宣传 教育,切实增强全民国家安全意识。"

"增强全党全国人民国家安全意识""提高各级领导干部统筹发展和安全能力"……党的十九大报告、二十大报告对国家安全教育提出明确要求,国家安全教育成为推进国家安全体系和能力现代化的有机组成部分。

十年来,深化全民国家安全教育的制度设计不断完善,人民群众广泛参与宣传教育活动,全民国家安全意识得到 有效提升

进机关、进学校、进企业、进社 区……全民国家安全教育基本实现"七进"局面,宣传教育的领域覆盖度、群众 认知度、社会参与度不断提高,为推动国 家安全宣传教育高质量发展打下了坚实 基础

4月10日,齐鲁工业大学、中山大学、中北大学、吉林师范大学四所高校师生在"云端"共上一堂国家安全教育课。

"要深入挖掘中华优秀传统文化中 蕴含的国家安全理念""数据泄露往往在 不经意间"……聚焦传统和非传统安全 领域,同学们热烈讨论当前国家安全面 临的挑战。

进入新时代,我国国家安全的内涵 和外延比历史上任何时候都要丰富,时 空领域比历史上任何时候都要宽广。

今年2月28日,习近平总书记在中 共中央政治局第十九次集体学习时强 调,"要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通 过抓好一地一域一业的安全为国家整体 安全创造条件,通过及时有效解决一个 个安全问题为国家长治久安筑牢根基。"

深化全民国家安全教育,"总体"是 关键。总体国家安全观强调大安全理 念,涵盖政治、军事、国土、金融、文化、人 工智能等多个重点领域,而且将随着社 会发展不断动态调整。

国家安全"科普大篷车"基层环岛 行走进文昌航天城,全国首个核安全主 题公园在山东荣成启用,网络与数据安 全宣传教育特色活动在上海静安举 行……近日,全国多地统筹传统与非传 统安全,生动诠释发展是硬道理、安全也 是硬道理的理念,让国家安全教育覆盖 国家安全方方面面。

内化于心,系好国家安全"第一粒 扣子"

"长大后,我就成了你。"

4月9日,在江苏南京一所中学的教室里,身着警服的江苏省国家安全机关干警王凯(化名)正在作国家安全教育宣讲。

28年前,还是中学生的王凯在这里 上了国家安全教育的第一课。如今,他 已经成长为一名新时代国安干警。

青少年是祖国的未来。十年来,各 地学校以青少年喜闻乐见的形式,引导 他们从小牢固树立总体国家安全观,培 养法治思维、国家安全意识。

在江苏省如东高级中学,"明理·守责"国家安全教育馆自2024年4月开馆以来,吸引了来自60余所学校的3000多名师生前来参观学习。

"从专题讲座到课程讲义再到实景场馆,学校不断创新国家安全教育方式,就是为了帮助孩子们深刻认识国家安全的重要性。"如东高级中学校长王继兵说。

上好"一堂课",让国家安全意识人 脑人心——

广东江门围夹岛日前迎来了一群特殊的"访客",他们与海警执法人员一起,为庄严的领海基点界碑描红。这群年轻人正是五邑青年国家安全宣传队的队员。

"站在领海基点前,抚摸着界碑,我 第一次真切地感受到国家安全的分量。" 广东江门中医药职业学院学生彭梓旭说。 这些天,多地以"国家安全海岛行" 为主题,开展"国安宣讲上海岛""点亮海岸线国家安全之光"等活动,凝聚全民守护"蓝色国土"的共识。

十年来,各地学校把课堂"搬进来",邀请专家学者、执法司法人员、科技工作者等进校园;让学生"走出去",通过历史展览、科技展览等让总体国家安全观可触可感。

历史是最好的教科书。今年4月14日,来自德宏职业学院的师生代表来到云南畹町南洋华侨机工回国抗日纪念公园,深切缅怀在抗日战争中作出贡献的南洋华侨机工。

"新中国的建立是无数先烈用流血 牺牲换来的,英雄墙上的照片激励着我 们要时刻铭记历史之痛、不忘先辈之志, 树牢维护国家安全意识,守护好来之不 易的幸福生活。"马雄同学说。

编好"一套书",国家安全教育体系建设不断完善——

2018年,教育部印发关于加强大中 小学国家安全教育的实施意见,明确研 究开发国家安全教育教材、推动国家安 全学学科建设等,为开展国家安全教育 划明重点。

2024年,修订后的义务教育三科统 编教材投入使用,三年内覆盖所有年级, 进一步完善国家安全教育、法治教育等 内容。

《国家安全法学》《国家安全学基础 理论》《国家安全教育大学生读本》…… "十年来,高校国家安全教材建设从'填 补空白'到'协同创新',实现了跨越式发 展。"中国政法大学国家安全学院教授李 卫海说。

教育部组织开展"千万高校学生同上一堂国家安全教育课""2025年全国高校学生国家安全素养展示活动",指导成立全国学校国家安全教育指导委员会;共青团中央、国家安全部及中央和国家机关团工委举办总体国家安全观宣传教育主场示范活动,并共同启动"国家安全青春挺膺"主题团日活动周……近日,多个部门持续开展品牌活动,示范带动全国各地各部门共同营造维护国家安全的良好氛围。

外化于行,筑牢维护国家安全的铜 墙铁壁

帕米尔高原的寒风,挡不住吐尔逊 那力的坚定脚步。

作为"马背上的国家安全宣传队"成员,今年1月吐尔逊那力第32次成功穿越新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县玉山古西沟——这条被当地人称为"千岩万壑"的险道。

"国家安全重于山,敏感信息不外传。"翻山越岭到达宣讲点,吐尔逊那力拿出褡裢里装着的反间谍法,把晦涩的法律条文编成牧民听得懂的顺口溜。

群众在哪里,国家安全教育的阵地 就在哪里。走近群众身边,走入人们心 里,国家安全教育的影响力和覆盖面不 断提升。

4月2日,中老铁路"国安号"专列缓缓驶出昆明南站,车厢内精心设计的国家安全教育主题展和宣传标语,向乘客普及国家安全知识,展示国家安全发展成就

以交通工具为载体,"国安号"从最初的公交、地铁,到航班、轮渡,再到共享单车、出租车……助推国家安全教育走入生活、融入日常、深入人心。

从线下到云端,从城市社区延伸到 边疆村寨。各地国家安全教育与传统文 化、新业态、新技术相结合,"潮"起来、 "活"起来,以润物无声的方式构筑起全 民参与的防线。

隐蔽战线上守护国家安全的国安 干警,奔波在街道乡村宣传国家安全知 识的基层工作人员,在各自岗位上筑起 安全防线的每一个你我……维护国家安 全没有"局外人",人人有责、人人可为。

快递小哥发现单据上的可疑用语, 协助截获非法宣传品;渔民捞起海上窃 密装置,及时上交国家安全机关……

随着国家安全教育的普及,越来越多群众通过12339国家安全机关举报受理电话反映问题,以实际行动履行维护国家安全义务。在第十个全民国家安全教育日来临之际,国家安全机关对2024至2025年度为维护国家安全作出重要贡献的90余名群众进行集中表彰奖励。这是自2019年以来,国家安全机关连续第7年在全国范围内组织评选、奖励举报有功人员。

"十年来,经过综合施策、持续努力,全社会维护国家安全的积极性主动性明显增强,各领域安全的人民防线进一步巩固。"中国人民大学国际关系学院教授黄大慧说。

十年奋进,国家安全得到全面加强,人民群众获得感、幸福感、安全感稳步提升。

未来可期,全党全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻落实总体国家安全观,坚定不移走中国特色国家安全道路,国家安全的人民基石必将更加坚固。

新华社北京4月15日电